

# 西部战区空军某部以实打实举措纠治“五多”问题——给基层减负为胜战赋能

■ 李再华 曲喜洋 本报记者 张磊峰

初冬高原，寒风扑面。记者探访西部战区空军某部驻训场，正赶上该部组织一场全流程实战化训练。对抗双方激烈交锋，空气中弥漫着紧张的气氛。

走进指挥方舱，记者从雷达屏幕上看到，目标信号与杂波交织；阵地上，各战位号手密切协同、精准操作，一气呵成完成所有训练课目。

“今年以来，机关拿出务实举措精简会议、压缩文电，基层有了更多时间和精力专注于学习训练，作战能力明显提升。”训练结束，走出指挥方舱，某营营长告诉记者。说话时，他的眼神中透着一丝疲惫，也闪烁着兴奋的光芒。

“驻守雪域高原本就面对重重困难，‘五多’问题给基层带来额外负担，如同加重了官兵的‘高原反应’，必须以刮骨疗毒的决心和勇气彻底纠治！”一次议战议训会上，该部党委一班人针对基层反映强烈的“五多”问题展开讨论研究，下定决心要把官兵从文山会海、繁文缛节中解脱出来，把更多时间精力投入练兵备战主责主业，并郑重向基层官兵承诺“机关先瘦身，基层再松绑”，以一系列实打实的举措为练兵备战赋能。

这一共识，源于该部党委一班人对《关于旅（团）级机关解决“五多”问题为基层减负的基本规范（试行）》的深入学习和深刻反思。该部一位领导介绍，在持续深化政治整训过程中，他们将贯彻落实这一规范作为整改提升的重要抓手，牢固树立了“为战减负、以战领建”的鲜明导向。

为找准“五多”问题久治不愈的症结，该部机关深入基层一线摸排调研。他们调查发现，部分官兵每天要应付大量通知、报表、迎检准备，用于训练的时间被挤占和压缩了不少。有的单位为了应付检查，甚至临时更改训练计划、突击整理资料，偏离了战斗力建设主线。

“机关发文动辄‘层层加码’，基层执行就会‘不堪重负’。”该部机关一名干部向记者吐露心声，在基层，一个要求可能被多个部门反复提醒，一项任务可能被多个科室分别考核，官兵疲于应付，工作质效自然大打折扣。

为此，该部开展“会议瘦身、文件提质”活动，要求机关发文必须经分管领导审核，严禁“一事多文”“一事多会”；组织会议实行“计划+审批”管理制度，能不开的不开，能合并的合并，实行统

筹管理。

针对工作安排随意性大、检查考核多等问题，该部建立“日协调、周安排、月统筹”制度，让“按计划推进工作，按制度规范工作，按责任落实工作”成为机关基层的共同遵循，确保工作做在机关、落在基层，让基层拿来就可以用、照着就可以做。他们还将检查考核改为“一次进场、综合考评”，避免了多头重复。

“机关抓工作注重主动统筹，既检查问题、发现问题，也帮我们解决难题。”谈及变化，某连连长逯建琦深有感触。记者在该连看到，墙上的文件张贴栏明显简化，桌上没了堆积的台账和表格。他给记者展示了一张“任务统筹表”，上面清晰标注了每周的训练重点、时间节点和机关督导计划。记者翻看表格，发现内容详实、条理清晰，没有冗余内容，更没有形式主义的“花架子”。

逯建琦告诉记者，前几天的一次检查，由训练科牵头，联合其他部门组成综合检查组，仅用不到半天时间就完成了。检查组还现场设置了突发空情，临机考核官兵的应急处置能力，并当场指出问题、给出建议。检查结束后，大家感叹：“这样的检查务实又高效！”

“机关减负不减责，基层松绑不松劲。”该部领导介绍，为确保纠治“五多”问题取得实效，他们建立“基层反馈—机关整改—纪委监委—官兵评议”机制，在营连设立“减负意见箱”、机关开通强军网信箱，及时收集官兵意见建议，由纪检科全程督办；机关对照问题清单建立整改台账和服务基层清单，并明确整改时限和责任人，要求各科室每月上报为基层办实事的具体项目，倒逼机关干部转变作风，真正把服务基层、服务战斗力放在首位。

“减负不是目的，提升战斗力才是根本。”该部一位领导说，“只有把基层从繁琐事务中解放出来，才能让官兵轻装上阵，为制胜战场打牢基础。”

给基层减负，为胜战赋能。在该部党委的强力推动下，“五多”问题得到有效遏制，部队训练秩序更加规范，官兵备战打仗热情明显提升。前不久，该部转战西北某训练场，组织一场无脚本、无预告的实战化对抗训练。面对装备故障、电磁干扰等随机特情，参训官兵反应迅速，成功拦截来袭靶机。

## 中部战区陆军某部聚力锻造高素质驾驶人才队伍——

# 从“传统驾驶”向“多能保障”转型

■ 王林 刘佳奇

塞北某地，铁流滚滚。初冬时节，中部战区陆军某一部一跨区域机动训练，在崇山峻岭间紧张展开。训练期间，车队跨越上千公里，车辆无一掉队。

“重大任务顺利完成，得益于我们多措并举锻造出一支业务精、能力强的过硬驾驶员队伍。”该部领导介绍，以往组织远程机动训练，他们常常遇到驾驶员不够用的问题。尤其是随着新装备加速列装，一旦遇到人员休假、外出培训较多等情况，因驾驶员短缺造成的“车等人”现象更容易出现。

为此，该部通过内部挖潜、基地培养、军地共育等多种方式，探索构建驾驶员多元化选拔培养体系。他们广泛遴选具备驾驶基础和发展潜质的官兵，将培养方式由各单位自主训练变为集约组训，采取“模拟+实装”强化训练模式，促进驾驶员快速成长。在此基础上，他们探索与地方驾校、装备生产企业建立协作关系，定期邀请专家讲授装备设计原

理等知识，并选派骨干苗子到装备生产企业参观见学，加深驾驶员对新装备的了解。经过一段时间的实践，该部驾驶员成长周期明显缩短，驾驶员储备数量大幅增长。

夜幕降临，笔者走进该部车辆驾驶训练场，一场应急输送训练正在进行。接到命令，驾驶员们迅速进行车辆检查、物资装载，在规定时间内完成出动准备。

行进途中，运输车队突遭“敌”火力威胁，面对“车辆受损”“驾驶员受伤”等特情，备份驾驶员立即接替操作，一边沉稳应对复杂路况，一边进行战术规避，成功将物资运抵目标地域。

“驾驶训练越来越贴近实战，我们不仅要会驾驶，还要懂战术、会防卫，具备特情处置能力。”完成训练任务后，特种车辆驾驶员、上等兵崔杭满头大汗，“这样的训练虽然辛苦，但能锤炼我们的过硬本领。”

据该部领导介绍，他们建立驾驶员

全周期管理机制，对每名驾驶员的技术等级、培训经历、特长短板等进行数据化管理，为精准培养提供数据支撑；推行模块化编组和岗位轮换等制度，确保驾驶员岗位始终有备份人员。

“现在执行重大任务，我们可根据任务特点，精准调配最合适的驾驶员。”某运输连副指导员介绍，“执行高原运输任务，我们优先选派有高原驾驶经验、身体素质过硬的驾驶员；执行装备输送任务，则安排对运输装备比较熟悉的驾驶员。”

近期，该部组织了一场驾驶员岗位练兵比武。除传统驾驶技能竞赛外，他们还增设了无人装备操作、有人无人多平台协同等课目比拼。增设新课目，就是要引导驾驶员紧盯未来战场需求锤炼硬功。”该部领导介绍，下一步，他们将继续探索驾驶人才培养新模式，推动驾驶员队伍从传统驾驶型向多能保障型转变。

# 全面彻底割毒瘤清毒源肃流毒

## ——持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈⑦

■ 冯浩

### ★ 强军论坛

中国新闻名专栏

腐败是一个长期的社会历史现象，是世界各国面临的社会毒瘤和治理难题。科学的方法论是认识事物和解决问题的“总钥匙”，坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战，同样需要科学思维和方法。

“天下不能常治，有弊所当革也；犹人身不能常安，有疾所当治也。”在主持中共中央政治局集体学习时，习近平强调：“必须始终保持正视问题的勇气和刀刃向内的坚定，坚决割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒，以党永不变质确保红色江山永不变色。”这一重要指示，精准概括了反腐败斗争由表及里、由浅入深的3个关键环节，为我们把握解决腐败问题的内在规律、科学实施系统治理指明了方向。

“毒瘤”是腐败最直接、最显性的表现，特指那些严重违纪违法、危害巨大的腐败分子和腐败案件。他

们寄生在党和军队的肌体上，严重影响着党和军队的创造力、凝聚力、战斗力。“割除毒瘤”强调的是行动的速度与力度，要求我们必须以零容忍的态度，运用党纪国法军规这一锋利“手术刀”，做到有贪必肃、有腐必反，无论是“老虎”还是“苍蝇”，发现一起、查处一起。这种外科手术式的精准打击，旨在切除已形成的恶性病变，遏制腐败蔓延的势头，形成强大震慑。可以说，“割除毒瘤”是赢得民心、展示决心的关键第一步。

“毒源”是指滋生腐败的土壤和条件，即腐败得以产生的制度漏洞。如果只满足于切除个别“毒瘤”，而不去铲除滋生“毒瘤”的温床，那么“前腐后继”的现象将难以根除。“清除毒源”，意味着要将反腐败的重心前移，从事后惩处转向事前预防和事中监督。应通过深化制度改革，科学配置权力，强化制约监督，扎紧制度的笼子，从根本上压缩腐败产生的空间。党的十八大以来，我们党把制度建设摆在重要位置，上紧制度规矩发条，形成靠制度管权、管事、管人的长效机制，权力

监督运行的规矩牢固立了起来，让胆敢腐败者在严格监督约束中难有可乘之机。

“流毒”是腐败行为及其背后错误观念长期浸染所形成的政治生态污染和思想观念遗毒。它比具体的“毒瘤”和“毒源”更隐蔽、更顽固、更具危害性。从何卫东、苗华等腐败案件中不难看出，他们受郭伯雄、徐才厚流毒影响深重，行事做派如出一辙，甚至有过之无不及。事实证明，“流毒”未清，仍可能在一定条件下变异发酵，代际传染。“肃清流毒”，是一场触及灵魂的自我革命。我们只有持续推进政治整训，始终保持正视问题的勇气和刀刃向内的坚定，切实把错误思想根子拔除掉，把正确价值观念立起来，才能重塑风清气正的政治生态，确保反腐败成果巩固深化，有效防止死灰复燃。

反腐败斗争永远在路上。“割除毒瘤”是治标之举，“清除毒源”是治本之策，“肃清流毒”是固本培元之法。三管齐下，同向发力，方能步步深入、久久为功，最终赢得这场关系党、国家和军队前途命运斗争的彻底胜利，迎来海晏河清、朗朗乾坤。



上图：初冬，新疆军区某团组织火焰喷射器操作训练。

袁凯摄



下图：近日，海军某支队开展海上补给训练。

余传军摄



解放军总医院第七医学中心牵头创办专科联盟

# 为军娃筑起健康屏障

本报讯 周珊聿、特约记者傅凌艳报道：近日，由解放军总医院第七医学中心牵头创办的联勤保障部队妇产、儿科专科联盟正式成立，成员涵盖所有联勤医院及多家地方医院，服务范围覆盖五大战区。此举旨在通过畅通渠道、优化机制、增强能力，进一步提升针对军娃的医疗保障质效。

该中心领导介绍，近年来，他们通过出台一系列政策制度，确保军娃相关保障措施落地落实。该中心妇产医学部、儿科医学部还面向全军官兵，开通军娃就诊住院“直通式”绿色通道。

某部干部王辉的女儿因病到该中心就诊后，医院立即启动“直通式”绿色通道，为其提供周到贴心的诊疗服务。妇产医学部专家团队采用小创伤手术方式，为孩子解除了病痛困扰。

针对来自基层部队的紧急转诊，该中心成立应急救治分队，完善应急就诊机制，建立车站站台接应、住院手续预办、送诊直达抢救室的急救治疗模式。他们还遴选专家团队，保持“及时接诊、随叫随到”状态，确保基层部队送诊的急症军娃第一时间得到有效救治。

某边防部队一名军士刚满周岁的小女儿确诊双肾肿瘤。转诊至该中心后，儿科医学部专家团队为其实施手术，精准剔除病灶。手术结束后，医护人员连续5个昼夜坚守病床旁，精心照料孩子，让这名军士感动不已。

“实实在在地解决好军娃健康难题，才能让官兵心无旁骛投身练兵备战。”该中心领导介绍，他们将紧盯基层官兵就诊需求，进一步健全协作机制，通过远程医疗、专家巡诊、技术帮带等方式，推动优质医疗资源向一线延伸，切实为军娃筑起健康屏障。

